

**ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ПРАВОСЛАВНЫХ БРАТСТВ,  
ВЫХОДИВШИЕ В Г. МИНСКЕ С 1907 ПО 1911 гг.**

**Громько Марина Викторовна,**

ГУО «Средняя школа № 35 г. Могилева» (г. Могилев, Беларусь)

*В данной работе содержится информация о еженедельной газете «Братский листок», которую издавало Народное братство Животворящего Креста Господня с 1907 по 1911 годы, а также ежемесячном журнале братства во имя св. Николая «Православный братчик» (1910-1911 гг.). Освещается позиция православных братств, представленных в их печатных органах по вопросам устройства государства и общества.*

18 апреля 1865 года в г. Минске при кафедральном соборе было открыто православное братство во имя св. Николая с целью: 1) содействовать укреплению и процветанию святой православной веры; 2) заботиться о благолепии православных храмов; 3) поддерживать и учреждать для народа школы при церквях; 4) всепомоществовать нуждающимся членам святой православной церкви. Устав братства был утвержден 17-го апреля 1865 года архиепископом Минским и Бобруйским Михаилом [1, с. 5].

С таким уставом минское братство существовало 23 года, до 1888 г. В течение этого времени его задачи несколько изменились, и появилась необходимость в изменении устава. Главной задачей братства стала забота о народном образовании в духе православной церкви, чтобы его деятельность была более плодотворной, для чего и был выработан новый устав, по которому оно существовало и действовало совместно с епархиальным училищным советом до 1909 года, пока не произошло отделение [1, с. 6].

Активизация деятельности братств была связана с правительственным манифестом от 17 апреля «Об укреплении начал веротерпимости» и переходом православных белорусов в католичество (более 30 тыс. только за 1905 г.).

14 сентября 1906 г. небольшой группой ревнителей православия было решено организовать еще одно Народное братство Животворящего Креста Господня в г. Минске для защиты православной веры и русской народности. После соблюдения всех требуемых законом формальностей, 2 февраля 1907 г. в Кафедральном соборе города состоялось его торжественное открытие. В уставе организации говорилось: «Братство должно стремиться к объединению всех православных русских людей губернии... для защиты Православной Веры, Русской Государственности и Русской Народности. Содействовать воспитанию и просвещению учащегося юношества в духе учения православной церкви, а также просвещению народа путем беседований, чтений, лекций, воззваний в листках и брошюрах, народных библиотек, читален, школ и т.п. Отстаивать и защищать права и интересы православного населения, а равно и отдельных членов Братства как перед местной, так и высшей государственной властью» [2, с. 1].

Для поддержания живой и постоянной связи между отделами, отдельными членами и более успешного воздействия на народ, братство стало издавать еженедельную газету «Братский листок», задачей которого было поднятие религиозно-национального самосознания населения, его умственного, нравственного, общественно-политического развития и материального благосостояния. Редакция, приступая к изданию газеты, заявляла: «Братство, освещая вопросы современной общественной жизни с Евангельской точки зрения, будет стараться успокоить то волнение умов, которое мешает свободному течению народной жизни...» [3, с. 1]. Ответственным редактором выступил владелец типографии, глава совета братства С.А. Некрасов. Первый номер газеты вышел 18 августа 1907 г., с 1910 г. формат издания изменился: «Братский листок» стал выходить два раза в месяц в виде журнала объемом 32 страницы, подписная цена на год составляла 1 р. 50 к. С 1911 г. печатный орган братства прекратил свое существование из-за недостаточного финансирования.

Главными направлениями деятельности братства были просвещение и благотворительность, но кроме этого оно активно занималось политикой, что особенно проявилось во время выборов в третью Государственную думу. В §9 устава организации фиксировалось: «Братство должно всячески выяснять населению, что судьба Православной церкви отчасти зависит от законов, которые могут быть изданы Государственной Думой, поэтому все православные избиратели обязаны всеми силами стараться провести в Государственную Думу своих членов и поручить им защиту в Думе интересов Русской Церкви» [4, с. 4]. «Братский листок» во время предвыборной кампании призывал всех православных людей объединиться во имя блага родины, отбросить личные счеты и голосовать за кандидатов, предложенных Губернским русским выборным комитетом г. Минска. «Пока в Госуд. Думе не будет умеренного большинства, Россия будет идти быстрыми шагами к разорению и разгрому со стороны соседей и изнутри от революционеров», – считала газета [5, с. 3]. На выборах братство выступило совместно с Русским окраинным союзом на государственно-национальной платформе. Их деятельность способствовала тому, что в Думу попало 9 русских депутатов от Минской губернии [6, с. 4]. Четыре года «Братский листок» служил трибуной для просветительской и агитационно-пропагандистской работы, способствовал объединению населения на началах православия, самодержавия и русской народности. Это было монархическое издание, не принадлежащее к какой-либо политической партии, хотя братство активно сотрудничало с Русским окраинным союзом и Союзом русского народа для достижения общих целей.

Минское братство во имя св. Николая приступило в 1910 году к изданию ежемесячного журнала «Православный братчик». Журнал этот издавался с целью: помочь православному духовенству в деле ведения внебогослужебных беседований, как сообщением необходимого для них материала, так и различными указаниями по

организации этого дела в приходских церквях; объединить и, по возможности, упорядочить благотворительную деятельность духовенства Минской епархии; ознакомить епархиальное духовенство с деятельностью братства [7, с. 1].

Редакторами журнала выступали: протоиерей Павел Афонский, священники Антоний Ленский и Стефан Кульчицкий. Подписная цена составляла 1руб. 20 коп. в год с доставкой и пересылкой. Журнал издавался немногим более года и прекратил свое существование из-за недостаточного финансирования.

Так как согласно § 49 устава, братство во имя св. Николая имело целью не только религиозно-нравственное руководство и материальную помощь православным г. Минска, но и духовное объединение деятельности всех приходов Минской епархии, то братство обратилось с призывом ко всем православным в первом номере издания: «Придите в общение с Братством все, кому дорога вера православная, кого смущает отпадение чад церкви православной» [1, с. 9].

Таким образом, периодические органы печати православных братств представляли собой специфические издания, рассчитанные на служителей православной церкви и мирян, которые внесли свой вклад в укрепление самодержавных принципов в сознании населения.

## Литература

1. От Совета Минского Братства во имя Свяителя Николая // Православный братчик. – 1910. – № 1. – С. 3–9.
2. Извлечение из устава братства // Братский листок. – 1907. – 24 авг. – С. 1–2.
3. От Минского православного народного братства // Братский листок. – 1907. – 18 авг. – С. 1–2.
4. Воззвание к православным избирателям г. Минска // Братский листок. – 1908. – 9 мая. – С. 4.
5. В чем залог успеха на выборах? // Братский листок. – 1907. – 20 сент. – С. 3.
6. Хроника // Братский листок. – 1907. – 20 окт. – С. 4.
7. Об издании в 1910 году журнала «Православный братчик» // Православный братчик. – 1910. – № 1. – С. 1–2.